

Χαρδαβέλλα Γ¹, Μαζαράκης Σ¹, Παρασκευάς Α¹, Γκρινιούκ Χ¹, Μπράτσκο Ι¹, Δάσκαλος Θ, Μπέλλου Ε¹, Κεραμιδά Ε¹, Μπαμπαλιάρη Ε², Σεψάς Ε³, Δεμερτζής Π¹

1. 9^η Πνευμονολογική Κλινική, Γ.Ν.Ν.Θ.Α «Η Σωτηρία»
2. Τμήμα Τακτικών Εξωτερικών Ιατρείων, Γ.Ν.Ν.Θ.Α «Η Σωτηρία»
3. Θωρακοχειρουργική Κλινική, Γ.Ν.Ν.Θ.Α «Η Σωτηρία»

Εισαγωγή:

Η πανδημία COVID-19 επηρέασε την παροχή υπηρεσιών υγείας στον τομέα της ογκολογικής χειρουργικής υγείας παγκοσμίως, τόσο σε επίπεδο αριθμού και είδους χειρουργικών επεμβάσεων όσο και στην επισκεψιμότητα στις δομές υγείας.

Σκοπός:

Η ανάδειξη της επίδρασης της πανδημίας COVID-19 στον αριθμό και το είδος των επιτελούμενων επεμβάσεων χειρουργικής θώρακος σε Νοσοκομείο Κέντρο Αναφοράς για την ειδικότητα της Θωρακοχειρουργικής αλλά και για την πανδημία COVID-19.

Υλικό Μέθοδος:

Αναδρομική μελέτη των αρχείων επιτελούμενων θωρακοχειρουργικών επεμβάσεων κατά την πανδημία (03/2020-12/2020) και σύγκριση με το αντίστοιχο χρονικό διάστημα της προηγούμενης χρονιάς (03/2019-12/2019).

Συμπεράσματα:

Παρά τη συνολική μείωση της δραστηριότητας της θωρακοχειρουργικής, σημειώνεται μία επιλεκτική τάση προς τη διενέργεια περισσότερων πολύπλοκων ογκολογικών επεμβάσεων. Το γεγονός αυτό βρίσκεται σε συμφωνία με τη φύση του νοσοκομείου ως κέντρου αναφοράς της ειδικότητας αλλά και με τις επικαιροποιημένες κατευθυντήριες οδηγίες αντιμετώπισης καρκίνου πνεύμονα εν μέσω πανδημίας που ορίζουν την προτεραιοποίηση των θωρακοχειρουργικών ογκολογικών περιστατικών με βάση τη βαρύτητα.

Αποτελέσματα:

Κατά το χρονικό διάστημα 03/2019-12/2019 πραγματοποιήθηκαν 1020 θωρακοχειρουργικές επεμβάσεις οι οποίες εμφάνισαν μείωση της τάξεως του ~40% κατά την πανδημία (03/2020-12/2020). Το 2019, το 1/3 των διενεργούμενων θωρακοχειρουργικών επεμβάσεων ήταν μείζονες ογκολογικές επεμβάσεις οι οποίες σημείωσαν αύξηση κατά 13% την χρονιά της πανδημίας (2020).

Οι διαγνωστικές θωρακοχειρουργικές επεμβάσεις διατηρήθηκαν σχεδόν σταθερές (37% του συνόλου το 2020 έναντι 35% του συνόλου το 2019). Αξίζει να σημειωθεί ότι παρά τη μεγάλη μείωση της συνολικής δραστηριότητας, τα ετήσια έσοδα μειώθηκαν μόνο κατά 26%, γεγονός που οφείλεται στην προτεραιοποιημένη και σε μεγαλύτερο αναλογικό αριθμό τέλεση πιο πολύπλοκων και κατά συνέπεια πιο ακριβών σε έσοδα θωρακοχειρουργικών επεμβάσεων

